Недельный обзор

информации о деятельности законодательных органов субъектов Российской Федерации за 20 – 24 октября 2025 г.

• Законодательные инициативы

Российский парламент утвердил закон о расширении гарантий защиты трудовых прав граждан, разработанный петербургскими законодателями

Законодательное Собрание Санкт-Петербурга

Государственная Дума РФ окончательно утвердила законодательную инициативу петербургского парламента, направленную на расширение гарантий защиты трудовых прав граждан, — сообщил Председатель ЗС СПб Александр Бельский. Новый закон предусматривает для работников возможность получить бесплатную юридическую помощь в суде, если им приходится отстаивать там свои основные трудовые права.

– Речь идёт о случаях, когда работодатель неправомерно отказывает в заключении трудового договора, требуется восстановление на работе и взыскание заработка, в том числе за время вынужденного прогула, а также компенсация морального вреда, причинённого незаконными действиями работодателя. До сих пор граждане, которые имеют право на получение бесплатной юридической помощи, могли рассчитывать лишь на консультации и организационные услуги по таким искам.

Мы же предложили коллегам из Государственной Думы существенно повысить уровень защиты трудовых прав, и обеспечить работников не только бесплатным советом, но и профессиональным представителем в судах, государственных и муниципальных органах, а также прочих инстанциях. Этим должны заниматься государственные юридические бюро и адвокаты, которые участвуют в системе бесплатной юридической помощи, – отметил Александр Бельский.

На Ямале ведется работа по совершенствованию законодательства в сфере пассажирских перевозок

Законодательное Собрание Ямало-Ненецкого АО

В регионе инициирована разработка проекта федерального закона, направленного на корректировку действующих норм административной ответственности.

Сегодня основным способом заказа такси являются онлайн-сервисы, где пассажиры и водители взаимодействуют через агрегаторов. Хотя федеральным законодательством уже установлен запрет на передачу заказов

перевозчикам без разрешений, на практике это требование нарушается. Кроме того, активно развиваются альтернативные каналы поиска пассажиров через социальные сети и мессенджеры, где перевозки осуществляются напрямую, минуя какие-либо контролируемые платформы.

Предлагаемый Ямалом законопроект дополняет существующие меры, вводя ответственность для самих перевозчиков за работу без разрешения. Также законопроектом предлагается наделить полномочиями по выявлению нарушителей региональные органы в сфере транспорта, так как они обладают всей полнотой информации о легальных перевозчиках, ведут соответствующие реестры и имеют профильные компетенции для точечного контроля в этой области.

Законопроект рассмотрен на заседании Комитета Законодательного Собрания ЯНАО по государственному устройству, местному самоуправлению и общественным отношениям. Для сбора предложений и отзывов документ направлен в законодательные органы субъектов РФ, а также в Совет Законодателей РФ. В случае получения положительных откликов законопроект будет передан на отзыв в Правительство Российской Федерации для дальнейшего прохождения установленной законодательной процедуры.

Депутаты ЗСК предложили усовершенствовать порядок предоставления субсидий на агрострахование

Законодательное Собрание Краснодарского края

На 68-й сессии рассмотрели инициативу краевого парламента по внесению поправок в федеральный закон «О государственной поддержке в сфере сельскохозяйственного страхования и о внесении изменений в федеральный закон «О развитии сельского хозяйства».

Документ планируется в Государственную направить Думу. С содержанием проекта постановления по данному вопросу депутатов ознакомил председатель аграрного комитета ЗСК Сергей Орленко. В своем выступлении он акцентировал внимание на необходимости приведения федерального закона «О сельскохозяйственном страховании» в соответствие с Бюджетным кодексом РФ. В частности, предлагается усовершенствовать порядок предоставления из региональных бюджетов субсидий аграриям при ими договоров сельхозстрахования. Это, заключении мнению парламентариев, позволит более оперативно направлять бюджетные средства на возмещение части затрат застрахованных лиц на уплату страховых взносов.

Кроме того, в целях оперативного информирования сельхозтоваропроизводителей предложено уточнить обязанность

уполномоченного органа субъекта РФ уведомлять участника отбора, претендующего на данную субсидию, о принятом в отношении него решении через официальный сайт уполномоченного органа в системе «Электронный бюджет».

• Федеральная повестка

Ленобласть предлагает ввести для льготников особое обслуживание на транспорте

Законодательное Собрание Ленинградской области

Многодетные семьи и семьи с детьми до 7 лет, беременные женщины, ветераны Великой Отечественной войны и участники боевых действий должны получать приоритетное льготное обслуживание на всех видах транспорта по всей территории России. Это, по мнению депутатов Ленинградской области, улучшит демографическую ситуацию, повысит уровень внутреннего туризма и защитит уязвимые слои населения. Предложение с соответствующими мерами они направили главе кабмина Михаилу Мишустину.

Депутаты предлагают на автовокзалах, на железнодорожных, морских и речных вокзалах и в аэропорту предусмотреть для этих категорий граждан особое обслуживание, которое должно включать приоритетную посадку на транспорт, включая отдельный проход через зоны пограничного и таможенного контроля со всеми видами досмотра.

«На сегодняшний день процесс обслуживания на всех средствах передвижения зачастую становится серьезным испытанием для этих категорий граждан, поскольку длительное ожидание в очередях и необходимость перемещения с учетом особых потребностей создает значительные неудобства и негативно сказывается на состоянии здоровья людей», – аргументировали парламентарии свое предложение.

Областные депутаты также напомнили, что аналогичные практики успешно применяются во многих странах мира, что значительно повышает уровень удовлетворенности пассажиров и туристов.

Для реализации этой идеи они просят Михаила Мишустина рассмотреть возможность принятия ряда мер. В первую очередь нужно разработать соответствующие нормативно-правовые акты, внести изменения в правила перевозки пассажиров, оборудовать вокзалы и аэропорты специальными знаками и пунктами обслуживания льготных граждан, а также организовать обучение персонала по вопросам обслуживания.

Депутаты направили свои предложения по доработке федерального законопроекта о преодолении кадрового дефицита в медицине

Законодательное Собрание Ростовской области

От Законодательного Собрания Ростовской области депутаты направили в Государственную Думу поправки к проекту федерального закона, вносящего изменения в порядок получения медицинского образования.

Законопроект предполагает, что все студенты, поступившие на бюджетные места медицинских и фармацевтических направлений, должны будут заключить договор о целевом обучении. Штраф за неисполнение обязательств как для студента, так и для будущего работодателя будет в три раза превышать стоимость обучения. А для прохождения первичной аккредитации молодой специалист должен будет три года отработать под руководством наставника.

Это вынужденные меры в ответ на большой дефицит врачей и среднего медицинского персонала. В России не хватает порядка 29 тысяч врачей. Не менее сложная ситуация сложилась и со средним медицинским персоналом.

Позицию Ростовской области по этому вопросу перед принятием законопроекта в первом чтении в Госдуме озвучила председатель комитета Законодательного Собрания по образованию Светлана Мананкина.

С учетом полученных в ходе обсуждения мнений и замечаний, донским парламентом были подготовлены предложения к доработке законопроекта ко второму чтению.

• Межпарламентские связи

Подписано соглашение между аппаратами двух регионов

Законодательное Собрание Кемеровской области – Кузбасса В формате видеоконференцсвязи состоялось подписание соглашения о сотрудничестве между аппаратами Парламента Кузбасса и Московской областной Думы. Взаимодействие регионов является важным элементом развития территорий, а межпарламентское сотрудничество — неотъемлемой частью процесса совершенствования законодательной базы.

Напомним, что 5 июня текущего года председатель Парламента Кузбасса Алексей Зеленин и председатель Мособлдумы Игорь Брынцалов подписали соглашение о межпарламентском сотрудничестве. Соглашение о взаимодействии аппаратов — еще один инструмент для выработки единых подходов к решению актуальных вопросов.

Перед законодательными органами общие стоят задачи: нормативной совершенствование правовой базы, создание благоприятных условий для развития территорий. Стороны обсудили вопросы совместной работы и обмена опытом, выразили уверенность, мероприятие станет отправной точкой для долгосрочного партнерства.

Накануне прошло совещание руководителей аппаратов представительных органов государственной власти регионов Сибирского федерального округа. Обсудили практики рассмотрения обращений.

• Льготы участникам СВО и их семьям

В Кабардино-Балкарии утверждена льгота на обучение детей участников СВО

Парламент Кабардино-Балкарской Республики

На очередном пленарном заседании законодательного органа республики поддержан проект регионального закона «О внесении изменения в статью 10 Закона КБР «Об образовании», предусматривающий важную меру поддержки для семей участников СВО. Им будет компенсироваться половина стоимости обучения детей в государственных образовательных организациях по образовательным программам среднего профессионального образования по очной форме обучения. Льгота распространяется на детей как действующих военнослужащих, так и погибших. Компенсация 50% затрат на образование будет предоставляться с 2025-го и в последующие годы за счёт средств республиканского бюджета.

Депутаты оценили реализацию законов о поддержке участников CBO и членов их семей

Законодательное Собрание Свердловской области

Депутаты комитета по социальной политике под председательством Вячеслава Погудина рассмотрели вопрос об исполнении закона «О социальной поддержке ветеранов в Свердловской области» в части предоставления мер социальной поддержки участникам спецоперации и членам их семей.

«В течение минувших двух лет мы приняли более 20 региональных закона, направленных на поддержку участников спецоперации и их семей. Всё

это существенно дополнило меры государственной помощи, установленные на федеральном уровне», – сказал Вячеслав Погудин.

В соответствии с региональным законодательством среди мер поддержки ветеранов боевых действий компенсация затрат на подключение жилых домов к газовым сетям. Такая помощь с 2024 года была предоставлена свыше 130 уральцам, в том числе участникам СВО. Социальные выплаты на приобретение земельного участка получили более 200 человек.

В 2025 году медицинскую помощь, в том числе в виде диспансеризации, высокотехнологической и паллиативной медпомощи, оказали более восьми тысячам ветеранов СВО. По данным на август 2025 года санаторно-курортное лечение и медицинскую реабилитацию прошли более 700 участников СВО.

Помимо региональных социальных гарантий в муниципалитетах области установлены дополнительные меры поддержки участников СВО и их семей. Это — освобождение от родительской платы или снижение размера оплаты в детских садах, предоставление путевок в детские оздоровительные лагеря или санатории, в том числе в рамках проекта «Поезд здоровья», зачисление детей в первоочередном порядке в детские сады, школы, спортивные секции и кружки и другие меры поддержки.

• Региональное законодательство

Принят областной закон о наставничестве

Законодательное Собрание Ростовской области

Депутаты приняли областной закон «О наставничестве», разработанный по инициативе Председателя Законодательного Собрания Ростовской области Александра Ищенко. Документ направлен на более эффективное развитие наставничества для детей, которые по тем или иным причинам остались без попечения родителей.

Принятый закон вводит наставничество в правовое поле как особую форму социальной поддержки детей для адаптации к взрослой жизни. В законе прописываются категории детей и молодых людей, в отношении которых может быть установлено наставничество, зафиксирован ряд требований к людям — потенциальным наставникам, и подробно прописывается вся процедура установления наставничества.

Наставниками могут стать только граждане Российской Федерации, проживающие на территории Ростовской области, достигшие возраста 25 лет. Они должны быть способны по своим нравственным и иным личным качествам содействовать социальной адаптации и социальной реабилитации подопечного и выполнять иные установленные обязанности наставника.

Среди основных задач наставничества — помощь в реализации и защите прав детей, в преодолении ими трудной жизненной ситуации и в получении образования, развитие у таких детей социально-бытовых навыков и компетенций, а также содействие физическому, интеллектуальному, психическому, духовному и нравственному развитию подопечных, профилактика социального сиротства.

Ведущая роль в механизме установления наставничества отводится социально ориентированным некоммерческим организациям. Они будут осуществлять тщательный отбор и подготовку наставников, заключать договоры наставничества, оказывать наставникам всестороннее содействие, в том числе обеспечивать получение ими психологической помощи.

С этой целью депутаты донского парламента приняли поправки в закон «О государственной поддержке социально ориентированных некоммерческих организаций в Ростовской области». Изменения предполагают, что НКО, которые работают в сфере наставничества над детьми-сиротами и детьми, оставшимися без попечения родителей, смогут претендовать на дополнительную помощь в организации их деятельности.

Спикер донского парламента выразил уверенность, что принятые сегодня решения в сфере наставничества выведут индивидуальную работу с детьми, попавшими в трудную жизненную ситуацию, на принципиально новый уровень, позволят к этой работе привлекать все больше некоммерческих организаций и неравнодушных граждан.

В Башкортостане планируется в качестве эксперимента ввести новый налоговый режим

Государственное Собрание Республики Башкортостан

Комитет Государственного Собрания — Курултая Республики Башкортостан по бюджетной, налоговой, инвестиционной политике и имущественным отношениям поддержал проект закона о введении на территории Республики Башкортостан с 1 января 2026 года специального налогового режима «Автоматизированная упрощенная система налогообложения».

– Речь идет о включении Башкортостана в общефедеральный эксперимент по введению автоматизированной упрощенной системы налогообложения, который проводится в нашей стране до конца 2027 года, – рассказал Председатель Государственного Собрания Константин Толкачев. – Основные преимущества специального налогового режима – это упрощение или отмена большей части налоговой отчетности и освобождение от уплаты страховых взносов. Доходы и расходы будут определяться по данным контрольно-кассовой техники, уполномоченных банков и сведений в личном

кабинете налогоплательщика. Сумму налога будет рассчитывать налоговый орган.

В рамках экспериментального режима предусмотрены налоговые ставки — 8% с дохода или 20 % с прибыли. Применять АвтоУСН смогут организации и индивидуальные предприниматели, зарегистрированные в Республике Башкортостан, с численностью работников до пяти человек, годовым доходом не более 60 млн рублей и остаточной стоимостью основных средств не более 150 млн рублей.

Поступления АвтоУСН будут распределяться между федеральным (46 %) и республиканским (54 %) бюджетами.

По словам Константина Толкачева, введение специального налогового режима станет для предпринимателей поддержкой в условиях, когда порог применения упрощенной системы налогообложения в России снижается с 60 млн рублей до 10 млн рублей годового дохода.

— В связи с изменениями Налогового кодекса Российской Федерации многие предприниматели, которые раньше применяли упрощенную систему налогообложения, с 2026 года столкнутся с необходимостью вести сложный учет операций, составлять и сдавать налоговые декларации, — сказал Константин Толкачев. — В этой ситуации АвтоУСН станет альтернативой, которая позволит бизнесу сохранить простоту налогового администрирования, минимизировать документооборот и освободиться от бремени страховых взносов.

Проект закона «О развитии ответственного ведения бизнеса в Алтайском крае» внесен в повестку сессии АКЗС

Алтайское краевое Законодательное Собрание

Как пояснил председатель комитета АКЗС по промышленности, предпринимательству и туризму Владимир Семенов, этот законопроект устанавливает правовые основы для развития ответственного ведения бизнеса коммерческих организаций и индивидуальных предпринимателей (ИП), деятельность которых соответствует национальным интересам и способствует устойчивому развитию региона.

В 2023 году в России был принят национальный стандарт — индекс деловой репутации объекта предпринимательской деятельности, или ЭКГ-рейтинг. Его участниками становятся все юрлица и ИП. Оценка производится по трем направлениям: экология (степень воздействия на окружающую среду, использование наилучших доступных технологий и реализация экологических проектов); кадры (уровень оплаты труда, корпоративные социальные и демографические программы, благотворительные проекты); государство (налоговая история и благонадежность, социальное инвестирование в регионы присутствия, финансовая устойчивость).

В зависимости от этих факторов предприятия будут получать рейтинговые баллы. Максимально можно набрать 160 баллов, из которых до ста баллов уже сейчас автоматически формируются налоговой инспекцией. До 60 баллов можно будет получить посредством анкетирования — для оценки проектов и инициатив, реализуемых ответственным бизнесом, а также за взаимодействие с ведущими деловыми объединениями», — уточнил Владимир Семенов.

Предполагается, что к числу ответственных предпринимателей в Алтайском крае будут отнесены те, кто наберут в ЭКГ-рейтинге 91 балл и выше. По состоянию на 1 октября этого года такой планки в рейтинге достигли более шести тысяч коммерческих организаций и индивидуальных предпринимателей региона.

Для предпринимателей, включенных в реестр ответственных субъектов предпринимательской деятельности в Алтайском крае, законопроектом закрепляется перечень особых мер поддержки, в их числе сокращение сроков рассмотрения обращений и предоставления государственных услуг, приоритетный порядок предоставления поддержки в сфере занятости населения, оказание финансовой поддержки региональными институтами развития и др.

Отдых в лагерях для детей Поморья будет доступным круглый год Архангельское областное Собрание депутатов

Депутаты Архангельского областного Собрания в двух чтениях приняли законопроект, который позволит детям отдыхать и оздоравливаться не только во время каникул. Инициатива устраняет существующий правовой пробел и открывает доступ к государственным лагерям стационарного типа для детей от 6,5 до 17 лет включительно в любое время года.

Соответствующие изменения внесены в областной закон «Об организации и обеспечении отдыха, оздоровления и занятости детей».

В настоящее время возможности для круглогодичного отдыха создаются в лагере «Северный Артек» в Холмогорском округе. В рамках федеральной программы «Развитие образования» в оздоровительном учреждении идет обустройство двух первых в регионе быстровозводимых модульных спальных корпусов, что позволит увеличить число принимаемых детей. С 2026 года планируется проведение краткосрочных профильных образовательных смен, что даст возможность детям отдыхать без длительного отрыва от учебы.

Чтобы охватить всех, на кого распространяется право на отдых, положения законопроекта будут иметь обратную силу и вступят в действие с 1 сентября 2025 года.

В Саратовской области принят закон о выплатах за рождение двойни и тройни

Саратовская областная Дума

На заседании Саратовской областной Думы депутаты приняли закон «О единовременном пособии при одновременном рождении двух или более детей».

Мера поддержки будет предоставляться семьям, где одновременно родились двое и более детей. Выплата за двойню составит 50 тысяч рублей, а при одновременном рождении трех и более детей – 100 тысяч. Материальное положение семьи и факт получения других выплат на назначение не повлияют.

Обратиться за мерой поддержки смогут как мать, так и отец при условии совместного проживания с детьми на территории области. Сделать это необходимо в течение трех лет со дня рождения детей. Ожидается, что прием заявлений начнется с 1 января 2026 года.

Планируемая потребность в средствах на реализацию данной меры поддержки на 2026 год составит 8,5 млн рублей.

При назначении пособия обязательно будет учитываться гражданство родителей, как и срок совместного проживания. «Закон носит характер дополнительной меры поддержки и является развитием помощи, оказываемой по ОМС, так как многоплодная беременность зачастую является следствием ЭКО. Все озвученные вопросы будут учтены при подготовке регламента», – резюмировал министр труда и социальной защиты Денис Давыдов.